

LA CRUZADA

Órgano de propaganda del Club Colorado "Cruzada libertadora". Aparece los días 15 y 30 de cada mes

SE DISTRIBUYE GRATUITAMENTE ENTRE LOS CORRELIGIONARIOS DE LA 10.ª SECCIÓN

TIRAJE: 2000 EJEMPLARES

AÑO II

UNIÓN, ENERO 11 de 1917

NÚM. 10

LA CIRCULAR DEL CLUB A TODOS LOS COLORADOS EL DEBER

Distinguido correligionario:

Las autoridades dirigentes del Club Colorado «Cruzada Libertadora» se consideran en el deber de llamar muy especialmente su atención sobre la trascendencia de las elecciones del 14 de Enero próximo y solicitar su colaboración a fin de hacer triunfar en ese torneo democrático los ideales y los principios del Partido a que pertenecemos. No se trata de comicios vulgares, sino de la prueba más decisiva a que haya sido sometida jamás nuestra gloriosa colectividad ciudadana. Si no obtenemos una mayoría definida en la Representación Nacional, el Partido Colorado, históricamente vinculado a la vida misma de la Nación, intérprete y realizador de las grandes aspiraciones de nuestra democracia progresiva, perderá irremediablemente el gobierno de la República. Esto significaría para el país un retroceso de cincuenta años, con su secuela de reacciones inevitables.

Fíjese Vd. bien en que no se trata sólo, como en otras elecciones ha acontecido, de renovar el personal de la Cámara, enviando a ella a los nuevamente ungidos por la voluntad popular. Para el Partido Colorado se trata nada menos que de seguir siendo o dejar de ser gobierno; de renunciar al poder o de afianzarlo por medio de sus mayorías numéricas; de entregar la autoridad al adversario, esto es, al Partido Blanco, o de consolidarla definitivamente, por la afirmación del derecho a seguir rigiendo los destinos comunes.

En otras oportunidades pudo Vd. excusarse de votar sin que ello aparejase a su Partido un daño irreparable. Ahora deberá Vd. sufragar por la lista que proclamen las autoridades, porque si el Partido Colorado llega a estar en inferioridad respecto a su enemigo histórico, siquiera sea por un solo voto, dejará de ser un factor de progreso y el paladín valiente de la democracia y del derecho, porque se verá obligado a confiar la dirección de la república al nacionalismo, ensoberbecido y retardatario. Si hemos dado grandes leyes al país, el esfuerzo de nuestros legisladores re-

sultaría estéril, porque los blancos las anularán; si hemos engrandecido a la patria fomentando su progreso material y moral, la vuelta de los blancos al poder sería la pérdida definitiva de todas esas apreciables conquistas. Bastará recordar cómo regían y gobernaban ellos los seis departamentos que en un tiempo se entregaron a su administración, para darse cuenta de lo que sería la Nación en manos del adversario y de la persecución de que el vencedor haría objeto a todos los colorados de verdad.

No falte Vd., pues, a la cita, por conveniencia partidaria y hasta por exigencias del patriotismo. No se deje estar en su casa, mientras el Partido Colorado corre el más grave de los riesgos. Sepa que ha llegado el momento de utilizar su balota, y si no la posee por haberla extraviado, renuévela sin vacilaciones y sin pereza, si es que tiene interés en prestar un positivo servicio a la causa. En el Club «Cruzada Libertadora» le darán a Vd., en ese caso y en cualquier otro, todas las informaciones que necesite. Exhorte Vd. a sus amigos a cumplir también con el deber del sufragio, y hágalos comprender que la indiferencia y el abandono son ahora faltas injustificables; más todavía: verdaderos delitos sin atenuación.

No se deje Vd. inducir por la propaganda de los denominados «riveristas». Es contraria al interés de nuestra causa. Los sufragios que ellos logran conquistar los pierde el verdadero Partido Colorado y los gana el nacionalismo. No caiga Vd. en ese extravío, ni incurra en semejante claudicación. En esta hora, sólo se impone la obligación de rodear la bandera colorada.

Esperando que Vd. no negará en las elecciones del 14 de Enero su cooperación al Partido de la Defensa, cuyo título a la consideración de la historia es el haber elaborado la grandeza de la Patria, nos es grato saludar a Vd. atte.

Por la Comisión Directiva: Francisco Alberto Schinca, Presidente.
— Amador Romano, 1er vice presidente. — José María Zamora,

2.º vice.—Pablo Peretti Polero, 3.º vice.—Leopoldo Bonavita, José Exequiel Pombo, Alfredo Maya Fernández, Secretarios.— Miembro honorario: Nicolás Fernández Vale.

Por la Comisión de Propaganda: Santiago Barreiro, Presidente.— Nicolás Fernández Vale, Samuel L. Maya, Manuel Manrique, Carlos Tasistro, vicepresidentes.— Lorenzo Batlle Berres, secretario general.— Román S. Ortiz, Emilio Vizca, Carlos Alberto Soca, Luis Mangini, secretarios.

Por las comisiones de Distrito:

1.º y 2.º distritos: Juan Landaco, Presidente.— Silvio Dellepiane y Joaquín Alcalde, vicepresidentes.— Antonio Améndola y José Pérez, secretarios.

3.º distrito: Alberto Franco, Presidente.— Luis Dabarca y Alejo Scarella, vicepresidentes.— Anibal Debali, Secretario.

4.º distrito: Conrado Tassani, presidente.— Pedro A. Font, Juan Benniscelli, vicepresidentes.— Miguel Ortiz, secretario.— Justo Cabrera, prosecretario.

5.º distrito: Pedro C. Raissignier, Presidente.

6.º distrito: Víctor Tasistro, Presidente.— Ángel Bianchi, Rafael Rotunno, Felipe Quirico, Nicolás Raviale, vicepresidentes.—

Carlos Tasistro, secretario general.— Severino Formento, Carlos Campanella, Rosario Fernández, secretarios.

7.º distrito: Lorenzo Batlle Berres, presidente.— Fernando Gallo, Cayetano Correa Sosa, Ramón Correa, vicepresidentes.— Manuel Manrique, secretario.

8.º distrito: Mauro Aschero, Presidente.

9.º distrito: Alberto Fogliani, Presidente.— Roberto Wilson y Lucio Preliasco, vicepresidentes.— Félix González Lara, secretario.— Jaime R. Soria, pro secretario.

10.º distrito: Ramón González Lara, Presidente.— Aniceto Graceras Acuña, 1.º vice.— Samuel L. Maya, 2.º vice.— José E. Pombo, secretario.— Enrique M. Ferreira, pro-secretario.

11.º distrito: Carlos Alberto Soca, Presidente.— Teniente Pedro Falerero, vicepresidente.— Santiago Hernez, Secretario.— F. González Lara, prosecretario.

12.º distrito: Juan Nodari, Presidente.— Francisco Agazzi, Secretario.

Local del Club: calle 18 de Julio, 286 (Unión)

El deber imperioso

CORRELIGIONARIOS:

Estáis a pocas horas del comicio. Que no se diga que uno solo de vosotros deserta de las filas en esta batalla en que se juegan los destinos de nuestro pueblo y la estabilidad del Partido Colorado en el poder. Que no se diga que uno solo de vosotros no anhela el progreso de la República, que es incompatible con el triunfo de la coalición blanco-católica-riverista. La abstención es una traición. No podéis absteneros, porque es imposible que un elemento de nuestras filas merezca ese título ignominioso. La pasividad es un suicidio. No podéis ser pasivos—y menos hoy—ya que siempre habéis demostrado el empuje de vuestras energías, incompatible con la pasividad propia de los suicidas. Iréis todos a la primera línea, a contener con la muralla de vuestras bayonetas cívicas, el avance atrevido y audaz de la bayoneta montonera. Iréis a ver caer ante el amontonamiento de vuestros votos en las urnas, la soberbia desmedida de los nacionalistas y de los clericales, que han aceptado el vasallaje sin condiciones de la fracción Riverista, para poder encadenar después a nuestro partido, a nuestro partido colorado, honra y prez de las banderías, baluarte único en que se agrupan, para vencer y hacer grande a la patria, todos los ciudadanos que solo tienen el deseo honrado y noble de ver a nuestra nación en la cumbre de América. Echar por tierra el progreso de catorce años de administraciones modelos, es renegar de los hombres que dedicaron sus mejores esfuerzos al engrandecimiento de la nacionalidad. Votar por el partido colorado, es mirar al pasado, reverenciando la memoria de Rivera, y al porvenir estrechando la mano de Batlle. No se trata de un hombre sino de un partido. No se trata de una idea sino de un programa. Es preciso salvar del derrumbe todas las leyes libertarias que constituyeron la plataforma de nuestro demócrata en la llanura, y que hoy son una realidad tangible y confortadora.

Colorados: Votad por la lista de nuestro partido y mereceréis bien de la patria. Y tened la seguridad de que, la satisfacción íntima que anide el 14 de Enero en cada corazón partidario, será la mejor medalla, será la más regia

condecoración con que la nacionalidad, agradecida y jubilosa, honre el pecho viril de cada uno de sus defensores.

La Comisión Directiva del Club «Cruzada Libertadora» invita a los correligionarios para el almuerzo que se realizará en el local del Club el día 14 de Enero a las 12.

A los colorados

Algunas indicaciones útiles

El ciudadano que sea colorado debe votar el 14 de Enero por la lista que lleva como lema «Partido Colorado», pues es la única que responde a los intereses superiores de la causa histórica de Cagancha, de la Defensa de Montevideo y de la Cruzada Libertadora.

—Nadie debe dejar de votar por faltarle su boleta. Si la hubiere perdido o no la encontrara a tiempo, debe renovarla ante la Junta Electoral.

—En el club colorado *Cruzada Libertadora* se suministran todos los informes y datos que requieran los correligionarios.

—La lista de votación debe firmarse. En las elecciones del 30 de Julio no se firmó porque el voto era secreto. Ahora el voto es público. El que no firme su lista perderá el voto.

—Al votar, debe presentarse ante la mesa del distrito que corresponda, la boleta de inscripción. Debe llevarse, a la vez, la lista firmada dentro de un sobre blanco, en cuya parte exterior conste el número de la boleta del inscripto.

—Las listas no deben enmendarse.

—Todos los colorados deben prestarse ayuda y consejo el día del comicio y constituirse entre sus amigos y conocidos en propagandistas del voto favorable a la causa democrática del Partido.

—Nadie debe dejar de votar por no saber cómo se vota, por qué se vota o dónde se vota. Debe averiguarlo.

—Las Comisiones receptoras de votos funcionarán en Montevideo desde la hora 8 hasta la hora 18.

—Los remisos, los arrepentidos o los engañados por la coalición con sus actitudes equivocadas la derrota del Partido y con ella el triunfo de los blancos.

—Los colorados deben apresurarse a depositar sus votos, preferentemente, en las horas de la mañana, para dedicarse de tarde a la propaganda entre los amigos que hubieren retardado el cumplimiento de ese deber cívico.

—Los miembros colorados de las mesas deben concurrir con puntualidad media hora antes de la fijada para abrirse el acto, a fin de estar presentes al instalarse aquellas. Deben tener en cuenta que, por su ausencia, pueden constituirse las mesas con mayoría blanca.

—Igualmente, deben ser puntuales los delegados de las autoridades de nuestro Partido para fiscalizar, desde el primer momento, la emisión de los votos y formular las observaciones de los sufragios indebidos. Si no llegaran a hora podrían ser admitidos votos ilegítimos sin observación, con perjuicio del Partido.

—La misión de los delegados es de alta confianza partidaria. Y deben llevar apuntes minuciosos de los inscriptos que votan, en libretas donde consten los nombres de todos los ciudadanos inscriptos que correspondan al distrito, con sus respectivas filiaciones.

—Los delegados deben estar munidos de la ley electoral con las reformas últimas que se le han introducido y que proporcionarán las Juntas Electorales, de la libreta de observaciones y apuntes, y de las «Instrucciones» repartidas por la Oficina Electoral del Partido.

—Los delegados deben defender a los correligionarios molestados indebidamente por los adversarios en el acto de votar; observar a los votantes que consideren ilegítimos; asesorar a los miembros correligionarios de las mesas; hacer cumplir estrictamente los requisitos de la ley; recabar el certificado del escrutinio para remitirlo de inmediato al club que lo haya apoderado; proceder siempre con energía y con cultura en resguardo de los derechos del Partido que representan.

—Todos los colorados deben votar por su Partido. Cuanto más votos cuente el Partido tanto más honrosa será su victoria.

Si votáis con la coalición favoreceréis a los nacionalistas. Pensadlo bien, colorados! No contribuyáis a la derrota de vuestros propios ideales.

El Dr. Schinca en Minas

Se encuentra en la ciudad de Minas el doctor Francisco Alberto Schinca, recientemente proclamado por ese departamento candidato para integrar la futura Cámara de Diputados. El doctor Schinca ha sido especialmente invitado por el Comité Departamental de la Juventud Colorada, para tomar parte en la conferencia que se celebrará hoy en dicha ciudad. El distinguido correligionario estará de nuevo entre nosotros el 13 del corriente Enero para poder acceder al pedido unánime de una de nuestras últimas y numerosísimas asambleas, que reclamó con insistencia la presencia del doctor Schinca en la próxima gran conferencia que el Club «Cruzada Libertadora» efectuará el día de la víspera de las elecciones en los salones del Teatro Roma.

A continuación transcribimos la invitación recibida por el doctor Schinca.

Minas, Enero 2 de 1917.

Señor Dr. Francisco Alberto Schinca.

Montevideo.

Distinguido correligionario:

El Comité Departamental de la Juventud Colorada que tengo el honor de presidir, resolvió en una de sus últimas sesiones, celebrar el 10 del corriente, en esta ciudad, una conferencia, llevando así a la práctica elevados propósitos partidarios que han de influir poderosamente en el ánimo de los correligionarios que en las elecciones próximas disputarán el triunfo al enemigo tradicional.

Para que hagan uso de la palabra en dicho acto resolviéndose invitar a distinguidos correligionarios y siendo Vd., por sus méritos indiscutibles, elemento de primera fila dentro de nuestra gloriosa colectividad, esta Comisión considera imprescindible su presencia para que desde la tribuna a levantarse haga llegar hasta nuestros compañeros de causa, con la elocuencia de siempre, las verdades democráticas de nuestro programa político.

Este Comité, con la seguridad de que será aceptada la presente invitación, solo espera que se sirva comunicar la fecha de su venida a ésta.

Saludándolo muy atte.

ALFREDO DE LEÓN, presidente; *Rómulo Nano Lottero*, secretario.

El Partido Colorado es liberal; él no ha buscado nunca para defender y sacar triunfante una idea, componendas que lo depriman y denigren; por lo mismo que es poderoso, confía solo en sus propias fuerzas, sin entregarse en brazos de sus más grandes enemigos.

Cagancha

Una conmemoración entusiasta

El 30 del pasado mes de Diciembre tuvo lugar en el local del Club «Cruzada Libertadora» la gran velada partidaria organizada por aquel prestigioso centro político con el fin de solemnizar el aniversario de la batalla de Cagancha y de rendir un homenaje al ilustre fundador de nuestro partido, el general don Fructuoso Rivera.

Un público numeroso y entusiasta llenó el amplio local del Club, que había sido adornado con un retrato del prócer entre banderas nacionales y partidarias.

La fiesta dió motivo a que la concurrencia, poseída de verdadero fervor partidario, escuchase la palabra ardorosa y vibrante de los jóvenes oradores del Club «Cruzada Libertadora», que constituyen, permitásenos esta modestia, una pléyade juvenil llena de inteligencia y de brío. Hablaron, en efecto, los señores Luis

Bonavita, José Exequiel Pombo, Leopoldo Bonavita y Enrique Bianchi.

Abrió el acto el joven y distinguido correligionario señor José María Martínez, especialmente invitado para que dirigiera la palabra a los correligionarios de la 10ª. Su arenga inflamada y sincera fué coronada por las ovaciones del público. Idénticas manifestaciones tributó la concurrencia a los demás oradores.

Clausuró la velada el doctor Francisco Alberto Schinca, con una improvisación vibrante. Este ciudadano fué acompañado hasta su domicilio particular, una vez terminada la fiesta cívica, por un grupo de sus correligionarios.

He aquí algunos párrafos de la crónica que el ilustrado órgano metropolitano *El Tiempo* ha consagrado al festival del Club «Cruzada Libertadora»:

«El local del club resultó pequeño para dar cabida a la numerosa y entusiasta concurrencia que, ávida de oír la palabra de los oradores, llenó por completo el amplio salón de actos públicos de aquel prestigioso centro político. La parte oratoria resultó todo un éxito, habiendo ocupado la tribuna los señores J. M. Martínez, Leopoldo Bonavita, Enrique Bianchi, bachiller Luis Bonavita, José Exequiel Pombo y el doctor Schinca, quien clausuró el acto, con una brillante improvisación, como todas las que pronuncia este inteligente orador de nuestro partido.»

Terminado el acto fué repartido entre la concurrencia el número 9 del periódico LA CRUZADA, que engalana su primera página con el retrato del doctor Francisco Alberto Schinca, recientemente proclamado por la Comisión Departamental de Minas su candidato para representar ese departamento en la próxima Legislatura.

Ha quedado resuelta también la realización para fecha próxima de una conferencia de preparación electoral, organizada por la gran Comisión de Propaganda de este club, y con el concurso de la entusiasta juventud que forma la escuela ciudadana «Dr. Francisco Alberto Schinca», conferencia que posiblemente tendrá lugar en el espacioso salón del teatro Roma de la Unión.»

Contribuid con vuestro sufragio al triunfo de los grandes ideales que forman el programa del Partido Colorado.

El «Riverismo» acaba de probar que su satisfacción intensa es entregar el poder a los blancos; no de otra manera se justifica su interés en hacer coaliciones con el enemigo tradicional de setenta años.

A votar con el Club «Cruzada Libertadora» que no se ha prestado nunca a ser aliado de su enemigo tradicional.

Dónde debe Vd. votar

Correligionario: en la 10ª sección, a que Vd. pertenece, se han constituido 11 comisiones receptoras de votos, que corresponden a once distritos. Fíjese Vd. en el número de su balota para saber ante qué Mesa y en qué distrito le corresponde votar. Y si desea Vd. ser informado mejor, pase por el local del Club «Cruzada Libertadora» (calle 18 de Julio núm. 286), cuyos dirigentes lo asesorarán con verdadero placer.

Para que pueda Vd. orientarse publicamos a continuación la nómina de los locales en que funcionarán las Mesas receptoras, así como la distribución en distritos:

Distrito N.º 1—Del número 4 al número 1919 inclusive. Local: Comisión Auxiliar: calle 18 de Julio núm. 248.

Distrito N.º 2—Del número 1920 al 2418 inclusive. Local: Escuela Pública, calle Comercio núm. 151.

Distrito N.º 3—Del número 2420 al 2816 inclusive. Local: Escuela Pública, calle Joanico núm. 134.

Distrito N.º 4—Del número 2817 al 4150 inclusive. Local: Escuela Pública, calle 18 de Julio núm. 154.

Distrito N.º 5—Del número 4151 al 4460 inclusive. Local: Secretaría del Asilo, calle Lavraide s/n.

Permanente

A nuestros correligionarios

Insistimos a nuestros correligionarios a mantenerse unidos alrededor de la bandera del CLUB «CRUZADA LIBERTADORA» a despecho de la propaganda de sonsacamiento a que se han consagrado algunos seudos dirigentes de esta localidad. Votando con el Club «Cruzada Libertadora» se cumple mejor el deber partidario que acompañando a otras agrupaciones que no han defendido siempre con nuestra honestidad y con nuestro entusiasmo los intereses de la causa.

Colorados: a votar en Enero, pero a votar con el CLUB «CRUZADA LIBERTADORA», que es el que congrega en la sección a la mayoría de los elementos de nuestro credo. No os dejéis inducir a abandonar nuestras filas. Los que se han entregado a la tarea de sustraernos adherentes en estos momentos, sabiendo que pugnamos por el triunfo del Partido Colorado en las urnas, hacen obra de desmoralización y de anarquía. Si alguien os visita pretendiendo que os incorporeis a otras fuerzas que no sean las de nuestras afecciones ciudadanas, es decir, el CLUB «CRUZADA LIBERTADORA», contestad que teneis la convicción de que sois tan buenos colorados dentro de nuestra agrupación, que no pactó jamás con el enemigo, como en los que se dicen depositarios de una autoridad que sus correligionarios no le han conferido.

Los que anarquizan son los que siembran en esta hora la discordia, la indecisión y la desconfianza. Que dejen en paz a los nuestros. A despecho de todo, el CLUB «CRUZADA LIBERTADORA» irá a su fin, que es contribuir al triunfo electoral de nuestro glorioso Partido.

Distrito N.º 6—Del número 4461 al 4831 inclusive. Local: Escuela Pública, calle 8 de Octubre núm. 298.

Distrito N.º 7—Del número 4832 al 5439 inclusive. Local: Juzgado de Paz, calle 48 de Julio s/n.

Distrito N.º 8—Del número 5441 al 5746 inclusive. Local: Escuela de Nurses, calle 8 de Octubre núm. 330.

Distrito N.º 9—Del número 5747 al 6047 inclusive. Local: Escuela Pública, calle Comercio núm.

Distrito N.º 10—Del número 6048 al 6353 inclusive. Local: Sociedad Roma, calle 18 de Julio núm. 332.

Distrito N.º 11—Del número 6354 al 6733 inclusive. Local: Asistencia Pública, calle Comercio núm. 68.

Escuela ciudadana

«Dr. Francisco Alberto Schinca»

Exhortación

CORRELIGIONARIOS:

La Escuela Ciudadana «Dr. Francisco Alberto Schinca» os exhorta a contribuir con vuestro sufragio al triunfo amplio y definitivo del partido colorado. Bien sabéis que si nuestro país marcha a la vanguardia de las naciones

libres de América, eso se debe al esfuerzo de los hombres de ese partido, que enriquecieron nuestra legislación con las leyes más democráticas y más avanzadas. El partido nacionalista se ha opuesto siempre a los adelantos de nuestro pueblo. Ha levantado mil veces el gachaje inculco e irresponsable, para derrocar las instituciones legales y progresistas. Hoy, que gracias a nuestro ejemplo, ha abandonado el fusil para empuñar la balota, se apresta audaz y atrevido a desalojarnos del poder. Nuestro esfuerzo tendrá que ser titánico, tendremos que vencer una coalición completamente híbrida. El nacionalismo ha dado una mano al Riverismo y otra mano al clero. Piensa vencer así, con esos puntales heterogéneos, al partido que los encaminó por la senda del civismo, haciéndolos olvidar para siempre de la cuchilla ensangrentada y de la montonera vergonzosa, gracias a Tupambaé, esa epopeya, y a Masoller, ese girón de gloria.

Correligionarios: Al vencer a la coalición reduciréis a escombros a esa fracción de blancos que por bufonería se llaman a sí mismos Riveristas; que no son colorados quienes se unen a los blancos para vencer a los colorados de corazón y de vergüenza. Que cada uno de vuestros votos en favor de nuestra lista, incline la balanza con el solo peso de su indignación. Sólo así después de la lucha en medio de los resplandores del triunfo, podréis sonreír satisfechos y descansar diciendo: «La patria caía; mi voto fué un puntal». Y el porvenir, magestuoso y radiante, os dará las gracias y se mostrará ante vosotros en forma de adelantos.

Unión, Enero de 1917.

LEOPOLDO BONAVITA, presidente;
Carlos Eduardo Schinca, 1.º vice;
Mauro Aschero y Luis Bonavita, secretarios.

Nuestros delegados

Publicamos a continuación la nómina de los compañeros que actuarán como delegados del Club «Cruzada Libertadora» en las mesas receptoras de votos, en las elecciones del 14 de Enero:

José M.º Zamora, Santiago Barreiro, Enrique Bianchi, Ramón González Lara, José Exequiel Pombo, Conrado Tassani, Ramón J. Ortiz, Rafael Rotunno, Enrique Ferreira, Luis Abellá, Samuel L. Maya, Mauro Aschero, Alfredo Maya Fernández, Joaquín Alcalde, Pedro Raissignier, Alberto Franco, José Julián Tasistro, Roberto Wilson, Severino Formento, Juan P. Iriondo (hijo), Víctor Alvarez, Aníbal Debali, Alberto Estrella, Pedro Santi, Carlos Bordoli, Juan A. Curbelo, Héctor Ramela y Arturo Carbone.

Como delegados generales actuarán los correligionarios Aniceto Graceras Acuña y Pablo Peretti Polero.

Actividades partidarias

Autoridades del 10.º distrito.— Han quedado constituidas en la forma que se expresa a continuación las autoridades dirigentes del 10.º distrito, que preside el activo y meritorio correligionario señor Ramón P. González Lara: Presidente, Ramón P. González Lara; 1.º vicepresidente, Aniceto Graceras Acuña; 2.º vicepresidente, Samuel L. Maya; secretario, José E. Pombo; pro-secretario, Enrique M. Ferreyra; tesorero, Pablo Peretti Polero; vocales: Enrique Bianchi, Héctor Ramella, Alejandro Curbelo, bachiller Humberto Podestá, Alfredo Fernández de León, Ricardo Formento, Luis Murphi, Héctor D. Oxilia, Luis Antonio Abellá, Juan P. Abellá, Alejandro Maya y Modesto Eladio Blanco.

Colorados:

Conservad en vuestro poder vuestras balotas, armas preciosas de la ciudadanía. Debeis utilizarlas en las elecciones del 14 haciéndolas servir en favor del Partido Colorado contra el adversario tradicional, que aspira a sustituirnos en el poder.

Trasmitidnos una consigna única, sintetizada en estas palabras: ¡a votar!

Acompañad al Club «Cruzada Libertadora», que lucha por el triunfo de nuestros grandes ideales y que, hoy como ayer, vela por la suerte de nuestro partido, agrupado bajo sus banderas sin mácula.

Colorados

Las autoridades superiores del Partido Colorado, recomiendan voteis la lista de nuestra gloriosa colectividad política. A votar pues con el Partido Colorado.

Los Colorados de verdad; los que no comiigan con la comedia infame de la sotana deprecada, no son los titulados «riveristas» que buscan alianza con el enemigo tradicional y el clericalismo.

Battle es el primer demócrata de América y el porta estandarte de nuestra gloriosa enseña partidaria. A votar él 14 de Enero.

Los que tenéis un concepto bien definido de lo que es progreso y democracia, votad por el «Partido Colorado».

La derrota del Partido Colorado sería también la del proletariado, pues desaparecería de inmediato la jornada obrera, las leyes que amparan a la mujer y al niño, asegura una pensión a la vejez y toda la obra democrática del Partido Colorado.

Obreros: votad el 14 de Enero por la lista colorada.

Mienten! los que aseguran que el doctor Viera, buscó alianza con los blancos; él acaba de declarar que al triunfo o a la derrota siempre marchará con su partido.

Como lo fué el General Flores en 1863 el Dr. Viera será el jefe de esta nueva Cruzada; acompañadlo con vuestro voto el 14 de Enero.

Recetas culinarios

Recomendamos a nuestros correligionarios el nunca suficientemente bien ponderado dulce de rábanos.

Si lo deseais hacer vosotros mismos, os daremos algunos consejos.

Características del rábano.— El rábano es una hortaliza pequeña, casi esférica. El color de su cáscara es rojo pero no bien se le raspa desaparece y muestra un color blanco, muy blanco en toda su masa.

Preparación.— Las operaciones son las mismas que para los demás dulces. Sin embargo vamos a hacer algunas recomendaciones.

Conviene echarles mucha azúcar, si es posible trron de Dijona marca «Presidencia».

Para pelarlos recomendamos echarlos en una olla grande auxiliandose de alguna banca de color roji-blanca. Una vez allí se revuelven

bien con algo que no sirva para nada, como por ejemplo los *principios*...

Después de un buen rato (o instantáneamente si se consigue la cooperación de algún fraile) los sacareis y los encontrareis peladitos y blancos, pero bien blancos.

Entonces estan a punto.

COCINERO X

El correligionario que se va

(Publicamos a continuación la carta que nos envía el señor Angel Peiró, en viaje para España. Deseamos al distinguido correligionario la felicidad más completa en su tierra de nacimiento y agradece-mos en nombre del Club «Cruzada Libertadora» los conceptos honorosos que le sugiere en acción partidaria).

En viaje para España, tierra natal mía, no puedo menos que despedirme emocionado del Uruguay, que es solo una rama, la más pequeña, de ese árbol fecundo y vigoroso, pero también la más hermosa, la más recta de todas las ramas latinas del continente americano. Mi agradecimiento hacia esta tierra hermana no puede ser más sincero y profundo. Ella me cobijó amorosamente durante los doce años que he tenido la dicha de vivir en su suelo. Y tanto me identifiqué con su propia vida, que hice palpar mi corazón junto al corazón de uno de los partidos tradicionales. Quise la felicidad de esta República, y por eso me enrolé en el partido colorado, habiendo sido realmente deslumbrado por el señor Battle y Ordóñez, que empezaba a mostrar su garra de gobernante modelo y enérgico, en los momentos difíciles por los que atravesaba el país en el instante de mi llegada. Siempre le di mi voto desde entonces. Ahora desde mi tierra sólo podré darle mi aplauso. Estoy convencido de que Battle es el hombre que ha llevado al Uruguay al puesto altísimo que ocupa. ¡Con cuánto gusto vería yo florecer en España cerebros demócratas tan robusto como el suyo!

Amando al Uruguay tengo que ser batllista; queriendo su grandeza tengo que ser colorado. Por eso formé con entusiasmo en las filas activas del partido. Por eso desde que me radiqué hace algunos meses en la 10.ª sección, milité en las filas compactas y decididas del Club «Cruzada Libertadora», convencido de que es el único Club que responde dentro de la sección al verdadero partido que ha sustentado siempre los ideales más nobles de justicia y nivelación. Estoy seguro de que el triunfo sonreirá a la colectividad dentro de nuestra jurisdicción, siempre que se mantenga en pie ese baluarte que lo defiende, y siempre que conserve el mando de ese baluarte la mano firme y valiente del doctor Francisco Alberto Schinca.

Por medio de LA CRUZADA vayan estas líneas de despedida hasta el centro político en el cual tengo la honra de estar inscripto. Vaya también mi agradecimiento al doctor Schinca y demás compañeros por las atenciones infinitas que me han dispensado inmerecidamente en todo tiempo.

ANGEL PEIRÓ.

Diciembre de 1916.

El Partido Colorado es liberal; él no ha buscado nunca para defender y sacar triunfante una idea, componendas que lo depriman y denigren; por lo mismo que es poderoso, confía solo en sus propias fuerzas, sin entregarse en brazos de sus más grandes enemigos.